

山东省滨州市委书记、市人大常委会主任宋永祥：

# 兼具“五种气质”的滨州 诚邀四海宾朋共享开放共赢未来



滨州市委书记、市人大常委会主任宋永祥  
作主旨演讲

十月的青岛，五彩斑斓、叠翠流金。很高兴与各位新老朋友相聚在这座美丽城市，共商发展大计，共谋合作新篇。

习近平总书记指出：“不断扩大对外开放、提高对外开放水平，以开放促改革、促发展，是我国发展不断取得新成就的重要法宝。”近年来，滨州市坚持以开放倒逼改革、用改革推动发展，持续推动开放步伐更快、开放味道更浓、开放品质更活，滨州的“好伙伴”越来越多、“朋友圈”越来越广、“国际范”越来越足。

本次专场活动邀请到50多家世界500强企业、中国500强企业和行业领军企业参加，共签约项目36个，总投资461.5亿元，这是各位嘉宾、广大企业家助

力滨州高水平开放发展的结果，这也正契合了今天活动的主题“合力聚势 开放共赢”。

此时此刻，我想围绕“开放发展”，向大家介绍一下滨州这座城市。滨州是一座承载悠久历史文脉的年轻城市，说滨州承载悠久历史文脉，体现在境内发现最早人类活动遗址，距今已8500年，境内发现的丁公陶文比甲骨文还早了800多年；说滨州是年轻城市，体现在2000年撤地设市，今年只有20多岁，也正因为年轻，在汹涌澎湃的开放发展大潮中，滨州显示出“年少气盛”的五种鲜明气质，就是蓬勃的朝气、十足的底气、昂扬的锐气、包容的大气、旺盛的人气。

第一种“气质”，蓬勃的朝气，体现为开放思维越来越活，展现着生机盎然的无限活力。

在中国式现代化的新征程中，我们提出，站在世界、中国、山东“三张地图”旁思考谋划滨州的发展：站在世界地图旁，思考如何在“两个大局”中彰显滨州作为，在服务和融入新发展格局上走在前；站在中国地图旁，思考如何在重大国家战略中找准滨州定位，在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前；站在山东地图旁，思考如何更好发挥滨州比较优势，在增强经济社会发展创新力

上走在前。近年来，我们持续深入开展解放思想大讨论，可以说，全市上下形成了“跳出滨州看滨州、站在未来看现在”的思想自觉和行动自觉，滨州各项事业以思维之变催生了行动之变，带来了发展之变、成效之变。

我相信，朝气蓬勃的滨州，必将能够助力大家扬起“开放思维”的风帆，尽情遨游在“开放合作”的浩瀚蓝海，成为新时代奋楫破浪的弄潮儿！

第二种“气质”，十足的底气，体现为开放优势越来越足，展现着未来可期的深厚潜力。

“十足的底气”源于人文底蕴浓厚，红色文化、黄河文化、孙子文化、齐文化、吕剧文化在滨州交融，孕育了孙子、范仲淹、杜受田等历史名人，滋养了滨州人重信守义的人格品质和敢为人先的开放精神。“十足的底气”源于产业基础雄厚，滨州拥有高端铝业、精细化工、智能纺织、食品加工、畜牧水产五大千亿级优势产业集群，去年集群总营收干到了1.22万亿元，规上工业营收干到了9955亿元，均列山东省第3位。滨州营收过百亿元企业达到23家，营收过50亿元企业达到45家，营收过10亿元企业达

到162家，还有37项产品产量或市场占有率列全球或全国第一。“十足的底气”源于资源禀赋丰厚，滨州拥有167万亩未利用地，可开发风电、光伏总装机规模6000万千瓦，渤海湾最大凝析气田——渤中19-6在滨州上岸，山东最大的鲁北（滨州）风光储输一体化基地加快建设，新能源、锂电新材料等新的千亿级产业集群加速崛起。

我相信，底气十足的滨州，一定能带给大家创业的满满机会和创富的无限商机，也必定能让大家抓住发展机遇、找到投资项目、赢得更大成功。

第三种“气质”，昂扬的锐气，体现为开放支撑越来越强，展现着锐意进取的不竭动力。

我们做大做强科创平台、发展平台、外贸平台，持续拓展资源配置空间的广阔舞台。科创平台激活新动能，我们深化产教融合型、实业创新型“双型”城市建设，“五院十校N基地”科创格局加速构建。规上工业企业研发活动覆盖率达65%，列山东省第1位；全社会研发投入占GDP比重达3.49%，连续两年列山东省第1位。发展平台抢占新赛道，深化开发区体制机制改革，全市目前拥有2个国家级开发

区、9个省级开发区，都已成为经济发展的主引擎、项目建设的主战场、招商引资的主阵地。外贸平台增创新优势，国家一类开放口岸滨州港、内陆港、保税物流中心等平台功能突显，获批国家级跨境电商综试区，连续5年入选中国外贸百强市。

我相信，锐气昂扬的滨州，必将能够助力大家激活新动能、抢占新赛道、增创新优势，成为创新发展、顺势增长的“强力跳板”。

第四种“气质”，包容的大气，体现为开放格局越来越大，展现着海纳百川的充沛魄力。

滨州始终敞开胸怀、张开双臂，诚邀四海宾朋，阔迎八面来风。我们构建“大交通”格局，推进“四港联动、四网融通”，打造通江达海、联通世界的海陆联通体系，特别是，京沪高铁二通道、济滨高铁开通后，滨州到北京只需50多分钟，到上海只需2个多小时，到济南只需20多分钟。我们构建“大招引”格局，用心用情用力筑巢引凤，建立全周期、全要素、全流程招引服务体系，全力营造开放包容的发展

环境。我们构建“大合作”格局，推动外经贸更具规模、外资外企更加活跃、外事外胞更为密切，滨州与186个国家和地区建立了经贸合作关系，还与13个国家的14个城市建立了国际友好城市关系。

我相信，大气包容的滨州，必将让大家随时随地感受到“自家人”的亲切、“一家人”的温暖、“全家人”的关爱，也必将让大家的事业如鱼得水、如虎添翼、如花似锦！

第五种“气质”，旺盛的人气，体现为开放环境越来越好，展现着近悦远来的独特魅力。

我们坚持主动服务、用心服务、高效服务，持续擦亮“滨周到”服务品牌，努力让滨州更有温度、更有魅力。“旺盛的人气”体现在为企业服务上，我们把“让企业和企业家舒服”作为城市发展的核心理念，接续召开企业家大会，定期举办“滨州企业日”活动，开展成就企业家梦想行动，越来越多的企业所想变成政府要干，今年以来，已成就企业家梦想1400多个，全市实有市场主体增幅、新登记市场主体增幅均位居山东省前列。“旺盛的人气”体现在为院校服务上，我们打造了“入学即上岗、毕业即就业、专业即产业”的职教模式，1000多家企业与院校建立了合作关系，每年有200多名科技领

军人才、1.5万多名大学生扎根滨州，有2万多增量的高技能人才建设滨州。“旺盛的人气”体现在为市民服务上，我们全力建设国家儿童友好城市、青年发展友好型城市、康养示范城市、国家体育公园城市，打造全国首个“心安”城市，就业、医保、社保、低保持续走在山东省前列。越来越多的人选择滨州这座宜居宜业宜学宜养之城，根据全国第七次人口普查结果，滨州人口增量和增速均位居山东省前列。

我相信，人气旺盛的滨州，一定能让大家发展旺盛、事业旺盛、财源旺盛，一定会让大家“没来的都想来，来了的不想走，走了的还想来”！

开放引领发展，合作共赢未来。兼具“五种气质”的滨州，乘风破浪、勇毅前行，开放之门越开越大、开放之窗越擦越亮、开放之路越走越宽，正以更自信姿态拥抱世界、拥抱中国、拥抱山东。可以说，当前的滨州处在大开放大发展的黄金期，处处展现活力，处处充满机遇，正是大家投资兴业、干事创业、安居乐业的圆梦宝地。

我们诚挚邀请，各位企业家和朋友们，到滨州多走一走、多转一转、多看一看，感受滨州色彩、品味滨州味道、体验滨州温

度，成为品质滨州的“城市合伙人”。

我们真心希望，各位企业家和朋友们，选择滨州、情系滨州、携手滨州，共拓产业蓝海、共赴星辰大海，成为彼此成就的“命运共同体”。

我们郑重承诺，将竭力为大家营创最优质、最高效、最便捷的营商环境，提供最安心、最顺心、最舒心的服务保障，成为企业发展的“金牌服务员”。

（本文根据宋永祥在10月11日举办的第四届跨国公司领导人青岛峰会“跨国公司推介滨州专场”上的主旨演讲整理，有删节）